



内部风险

当金融风暴产生重大影响时，信贷衍生工具将给宏观经济提供有用的早期预警。

许多金融部门将过去几年出现问题的原因归咎于错误地估计了风险，这一点已成为常规性的共识。毫无疑问这一观点有其真实的一面，尤其在经济繁荣时期，因为主要的金融参与者似乎低估了重要的风险。

然而，自2007年7月以来，我们一些关于迅速产生的金融问题确切性质的最可靠迹象，都来自于这些非常相似市场的风险。实际上，回顾过去约6个月的时间，目前显而易见的是，与传统宏观经济指标相比，市场风险能够为我们提供关于可能出现的宏观经济问题更快、更准确的预警。

具体而言，你能够从所谓信用违约互换价差，看出市场关于各种证券违约可能性的观点。这一观点是，如果你希望持有证券并使自己避免承担违约的风险，你可以有效地通过市场购买保险。实际上，如果该证券违约，你可以通过购买保险向其他人销售该证券。信用违约互换价差是这些保险的价格或有效佣金。因为许多信用违约互换在流动性市场进行交易，所以保险的价格能够以一种迅速、透明的方式不断更新。

你可以在许多种证券中投保违约险，总之，这是一个巨大的市场（一些人估计约达45万亿美元）。但最近特别具有信息量的价格就是对于银行（最近更多是对于公司）的信用违约互换价差。这些价格对新闻做出反应（当然包括流言），而且它们必须被仔细加以

解释。如果你仔细考察，这些价格过去和现在都能够提供大量信息。记住，这些价格是对市场的感觉，尤其对银行的感觉，自今年夏天以来，我们已被多次提醒，感觉能够迅速变为现实。

如果市场认为，一个单独的银行或许许多银行更可能违约，信用违约互换价差就会上涨。如果一些银行似乎不可能违约，信用违约互换价差就会下降。将信用违约互换价差当成一种银行级的金融温度计，能够测出谁在发烧，而且下一个将发烧的是谁。

IKB银行和北岩银行的分离

今年夏天最大的困惑或影响就是已建立的大流量金融市场很快变得流动资金不足。流动资金问题可能成为偿付能力问题，你不能偿还欠款可能就是碰巧手边没有现金，但这一点也可能被解读为你的债务超过了所拥有的资产。而且，在这种情况下，由于担心而且无法证明你确实身边没有现金，那么就很难使你的债务保持目前水平，也就是说，你违约了。

今年夏天我们所得到的另外教训就是，流动资金在多大程度上在全球金融系统中似乎没有联系的部分和固定部分之间波动。感知金融不稳定的关键问题就是如何感知违约风险的扩散。例如，IKB——第二层次的德国银行，需要在2007年7月末对其进行救济（将资金投资于美国次级证券的结



Simon Johnson，IMF研究部经济顾问和主任。

果), 欧洲银行(特别对德国拥有大量业务的银行)的信用违约互换价差大幅增长(见图1)。这是我们首次获得由于次级贷款或抵押贷款而引发的金融部门的问题不仅仅限于美国的迹象。这最终可能将成为主要问题——首先使全球经济前景复杂化并进一步使其恶化。

银行(或其他)开始担心其他银行是否具有偿付能力,这是一个有用的暗示。这将使银行囤积其流动资金,也就是说,不再以其通常的方式相互借贷。从而意味着欧洲中央银行和其他中央银行不得不提供更多的流动资金,以使银行间利率下降。这再次成为2007年秋季工业化国家金融监管当局的一个主要问题。国家金融监管当局能够对主要中央银行在提供流动资金方面大量、全面的成功行为进行跟踪,部分就是以对信用违约互换价差进行跟踪的方式。

2007年9月,当英国抵押贷款银行——北岩银行遭遇流动资金困难时,信用违约互换价差也是一个主要指标。英国银行像欧洲中央银行一样只是准备提供流动资金,但由于历史原因,与欧洲中央银行能够进行抵押贷款不同,英格兰银行只能根据政府担保贷款。北岩银行的资产被抵押,如果其遭遇资金困难,北岩银行就不能使用这些抵押作为附属担保,从

英国银行借钱。

北岩银行能够找到一种初步的尝试手段解决自身的问题。但信用违约互换价差再次发出信号,指出这一方法可能有问题。信用违约互换价差在布拉德福德—宾利银行和联合莱斯特银行进一步扩大,这两个英国抵押贷款银行在某些方面类似于北岩银行(见图2)。很明显,问题并不只局限于北岩银行,政府也不得不被牵涉其中。

主权财富基金到来

过去几个月美国主要银行资本重组的浪潮滚滚向前,这看起来是好事。这些银行承认其损失,并增加其实际存在的新资本,部分资本来自于主权财富基金。近年来一些国家已拥有大量的经常账户盈余,主权财富基金是这些国家的外资积累所建立起来的共同基金。是否主权基金减少了所涉及银行违约的风险呢?

毫无疑问,在这种情况下,更多的资本是有帮助的。但一个惊人的事实是,在许多情况下,当主权财富基金投资公布后,信用违约互换价差实际有所增加(见图3)。发生这种情况的原因仍旧在进行公开的讨论。但确切迹象表明,这些大量的外部投资就其

图1
溢出效应

当德国IBK银行违约时,对于在德国拥有大量业务的银行,信用违约互换价差增长尤其明显。
(主要的银行; 10年平均信用违约互换价差; 基准点)



图2
太接近适当水平

北岩银行的困境通过相似的模式对两个英国抵押贷款银行征税。
(英国借款方; 10年平均信用违约互换价差; 基准点)



资料来源: Datastream。

注: 阴影区代表北岩银行寻求流动资金支持和英格兰银行在货币市场特别注入资金的时期。

合理性而言，并没有依靠自身力量消除所有可能导致进一步金融风暴的危险。

股权同样说明问题

我不希望给予你们这样的感觉，即信用违约互换价差是唯一关于宏观经济可能发展方向信息的令人感兴趣的公司级指标。各部门股权价格指数通常能够提供大量的信息。例如，当可能出现经济衰退时，耐用消费品股权价格一般会下调，公共事业股权价格将相对上升。

当然，违约的可能性在决定股权价格时发挥了作用。但股权价格应当反映未来的收益，如果没有包含更高的违约风险，预期收益很可能降低。这是违约的绝对优势——这一特别方法能够在金融系统之间引发更多的违约，进而引发了官员的想象并使官员担心。

然而，当股权价格与信用违约互换价差相结合或不能实现信用违约互换价差时，股权价格可以提供较多的信息。如果你希望了解信用违约互换价差所处位置，并且在哪里不受欧洲银行体系的约束，那么股权价格就是一个有用的指标，特别对于更小的经济实体，通常没有一个主动的信用违约互换价差市场。

同样，对于新兴市场而言，信用违约互换价差对于公司证券是更为脆弱的市场。然而，我们可以审视主要银行的政府债券差额（包括信用违约互换和其

他更为常规形式）以及随后的股权价格。这一结合已被证明是一个了解导致过去半年各种新兴市场压力的弱点在哪里的非常可靠的指标，并且有助于决策者在恰当时机采取补救行动。

可能最重要然而复杂的教训是，即使当信贷交易本身处于压力之下，这些信贷市场也能够提供有益的指标，从而对决策者有所帮助。

下一步是什么？

如果信用违约互换价差继续成为金融风暴的可靠指标，在前方有一个粗糙的航道。对于投资级公司，信用违约互换价差现在要比2007年7月/8月进一步扩大。对于美国的银行，信用违约互换价差回归到2007年11月的水平，当时美国银行对此严重关切，对于欧洲银行，信用违约互换价差仍在那些水平之上。

美国正在执行重要的反周期政策倡议，决策者准备在其他国家采取行动（尽管在某些情况下，通货膨胀和通货膨胀预期仍然受到高度关切）。因此这一发展情景是一种几乎每天都更新的动态情况。需要每天仔细检查本地的金融运行。

可能最重要然而复杂的教训是，即使当信贷交易本身处于压力之下，这些信贷市场也能够提供有益的指标，从而对决策者有所帮助。因此，在世界各地鼓励发展这样的市场是有吸引力的，在强化和深化金融市场的更广阔的背景下，应着眼于增加预警手段以找到金融危机的源头。但迈出这一步可能过于仓促。由于相当关注“对手风险”，信用违约互换价差市场本身也处于压力之下。也就是，在这一市场人们销售保险本身可能违约。这是一个令人畏惧的前景。因此，不幸的是，目前有些太早因此还不能确切知道信用违约互换价差市场是否最终是一种转移、扩大风险以及在系统中对压力进行预警的优秀的方式，或是否由于总体上对于金融系统的潜在负面影响，需要非常仔细地加以对待。

图3

新资本

最初宣布主权财富基金投资使信用违约互换价差增长。

（部分金融公司；10年信用违约互换价差；基准点）



资料来源：Datastream。

注：阴影区代表主权财富基金注入的日期。